

# 更好维护新就业形态劳动者权益

魏哲哲

近期,两大平台企业的举措引发社会关注:美团宣布2025年年底前全面取消众包骑手的超时罚款,建立“积分制”正向激励机制替代惩罚性措施;京东为全职外卖骑手缴纳五险一金,全额承担人均每月约2000元的社保等费用。这些变化,体现了平台企业更注重新就业形态劳动者权益保护。

平台经济蓬勃发展,新就业形态已成为吸纳就业的重要渠道。全国依托互联网平台就业的骑手、司机、快递员等已达8400万人。他们穿梭市井巷陌,连接千家万户,成为社会发展不可或缺的一部分。切实加强新就业形态劳动者权益保障,既是一道经济社会发展的“新考题”,也是一道需要细致解答的“必答题”。

应当看到,新就业形态由于其用工方式灵活、组织方式松散等特点,造成新就业形态劳动争议所涉情形复杂多样,劳动者权益保障方面存在诸多新挑战。2024年,全国法院一审审结涉新就业形态民事案件超过8万件,涉及社会保险纠纷、保险合同纠纷、交通事故责任纠纷等多个方面。例如,有的企业通过与劳动者签订承揽协议等方式规避劳动关系,

试图通过“障眼法”在劳动者权益保障上“偷工减料”;有的为追求配送效率,忽视安全风险。这些问题的存在,不仅影响新就业形态劳动者的获得感,也在一定程度上制约了平台经济的健康发展。

司法裁判具有重要的价值引领作用。近年来,司法机关通过发布权威案例,以案释法、明晰规则,树立了劳动者权益保护“风向标”。在最高人民法院发布的一起典型案例中,外卖骑手在执行工作任务时受到侵权损害,人民法院明确,劳动者在获得新就业形态人员职业伤害保障待遇后,仍有权请求第三人依法承担侵权责任,两者并不重复。类似这样的判决,意义不仅在个案层面强化了职业安全“防护网”,还对推动新业态经济健康规范发展起到司法示范和指引作用。

更好维护新就业形态劳动者权益,需压实各方面的责任。一方面,相关执法司法部门应加大对侵害劳动者权益行为的打击力度,畅通维权渠道,还要为新就业形态劳动者提供更精准便捷的法律服务,帮助权利受损者得到及时救济。另一方面,平台企业要切实扛起主体责任,通过优化平台规则和算法等举措,让劳动者能够体面劳动。

此外,还要推动社会各界握指成拳、



新华社发 徐骏 作

形成合力。当下,一些街道社区设立了暖心驿站,推动解决新就业群体工作、休息等急难愁盼问题。这样的暖心之举,便利了新就业形态劳动者,也推进了基层社会治理。

新就业形态劳动者是美好生活的创造者、守护者。不断织牢法治保护网,依法保障好他们的合法权益,才能进一步筑牢万家灯火的幸福根基,推动平台经济行稳致远。

王志高

近日,市场监管总局发布《中小学生午休课桌椅通用技术要求》国家标准,从座椅高度、躺椅角度到材料耐用性,甚至墨水擦拭难度都作出细致规定,2026年2月起正式实施。这张“小课桌”的“大标准”,看似是对桌椅参数的精准框定,实则是用制度之尺丈量教育的温度,以细节之笔书写儿童权益的尊严。

教育从来都不是空中楼阁的宏大叙事,而是落在方寸之间的日常关怀。过去,一些学校的午休场景总带着几分凑合——木椅子拼成临时床铺,课桌边缘硌得胳膊生疼,蜷缩半小时起来腰酸背痛。这些被忽视的小麻烦,实则是儿童身体发育的大障碍。自2021年教育部发布《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》以来,各地积极行动,越来越多的中小学校换上了“可躺式”课桌椅,让学生实现了从“趴着睡”到“躺着睡”的转变。

在新发布的国标里,小学课桌高度455—730mm、中学565—790mm的精确区间,是生长激素分泌的“黄金坐标系”;躺椅135°的靠背角度、1050mm的整体长度,是脊柱自然舒展的“生物密码”;连桌上110—150mm的净空高度,都是避免腿部蜷缩的“人体工学课”。这些数字不是冰冷的规范,而是用科学的量尺,为每个孩子的成长定制了舒适区。

更值得关注的是,标准将“安全”二字熔铸进产品全生产周期。从塑料件的抗冲击测试到漆膜的耐脏擦拭,从椅子承重5kg的挂钩到2万次不变形的搁腿部件,每一项指标都在回答一个问题:我们给孩子的,究竟是“能用就行”的商品,还是用着安心的高品质产品?新国标用“生产-检验-使用”的闭环管理,把耐用变成可量化的标准,让安全落地为可触摸的保障。这不是对企业的额外约束,而是对童年的底线承诺。

从更大的视角看,午休课桌椅的“国标”,折射出社会对儿童友好的认知升级。过去我们谈教育投入,总盯着实验室、体育馆等“大工程”,却容易忽略课桌椅这样的“微基建”。但正如教育学家苏霍姆林斯基所说:“儿童的尊严是人类最敏感的角落。”当一所学校的课桌椅能让孩子午休时舒展双腿,当一套家具能陪伴孩子从小学到初中,这种被重视的感觉,更能滋养心灵。它传递的信号很明确:教育不仅要传递知识,还要守护成长。

当然,标准的落地需要“最后一公里”的温度。学校要定期检查课桌椅的损耗,避免新标准沦为旧摆设;家长不妨多关注孩子午休时的反馈,让舒适从参数变成真实体验;企业更要跳出“合格就行”的思维,把“更适合儿童”作为产品研发方向。

教育需要的不是流水线上的“标准件”,而是尊重个体生命独特性的“生长园”。一张符合国标的午休课桌椅,像一颗投入湖面的石子,荡开成长的涟漪。这提醒我们:教育进步,往往藏在最细微的关怀里;一个社会对儿童的用心程度,终将决定它的高度。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 午休课桌椅里的成长刻度

# 将直播间流量转化为促就业增量

吴迪

“薪资待遇如何”“是否需要加班”“单位距离远吗”据报道,近几年,越来越多求职者通过直播带岗渠道寻找工作,“面试成功”“工作不错”等是在直播间弹幕中经常看到的反馈,直播招聘已经成为人力资源服务行业继招聘网站、服务商网站之后的新型数字化招聘产品。

中国就业培训技术指导中心发布的《2024年直播带岗发展报告》显示,截至2024年年底,各地人力资源和社会保障部门通过抖音政务号发布政策宣传、招聘活动相关短视频17.84万个,开展直播带岗7.36万场,直播观看人数累计达4.05亿。

与传统招聘方式相比,直播带岗有诸多先天优势。比如,对企业而言,一条招聘信息可以覆盖海量在线人群,有效降低招聘成本。对求职者而言,工资待遇等岗位信息“触屏可知”,免去实地求

职奔波成本,提升应聘信息对比效率,尤其是直播方式的强互动性提升了求职者“有话直说”的勇气,以往不好意思问、不敢问的内容,可以用弹幕方式提出而不必有后顾之忧等。

经过几年发展,直播带岗展现出不少喜人气象。比如,从以往个别地方或企业的偶尔尝试,变为很多地方招聘会的“标配”;岗位信息宣介从主播的口播演进为PPT展示、实地探厂等,食堂和住宿条件如何、工作环境怎么样,求职者可以跟着镜头沉浸式体验;从普通主播“兼职”带岗到直播招聘师“转正”成为国家新职业,再到工会主席、大国工匠参与直播带岗,直播带岗的专业性和针对性越来越强;带岗领域从以蓝领工种为主,扩围到包含残疾人就业群体和高新技术产业技能人才等在内的更多人群。尤其是不少地方有了“官方严选”,源头保真,给求职者吃下定心丸,例如在江苏,所有参

加直播带岗的企业必须在指定平台注册审核,有用工纠纷等问题的企业直接失去资格。

各地及有关平台全方位为直播带岗做加法、扩半径,可谓将氛围感拉满。从长远看,要将直播间的流量转化为促就业的增量,还需进一步创新方式方法,不断提升就业市场供需匹配效率和人岗贴合度。具体看,包括提升直播招聘师及其团队的专业性,精准对接供需双方信息;健全问题跟踪反馈和实时整改机制,完善用工权益保障措施;与更多企业和人力资源服务机构合作,充实各类招聘活动矩阵,为促就业、稳就业注入更多活力。

当前,为进一步规范直播带岗的技术要求,中国就业培训技术指导中心完成了直播带岗行业标准立项工作,此举将有效推动全国直播带岗活动进一步规范,发挥其促就业的积极作用。同时,不少地方正在探索“人才夜市”“人才超市”等,建立求职者信息数据库,对低保家庭、零就业家庭、防止返贫监测对象家庭及残疾毕业生等困难群体,精准识别并优先推荐岗位,等等。

就业关乎千家万户的生计,关乎经济社会健康发展。直播带岗不断发展,释放出就业服务市场转型升级的积极信号,其广阔前景令求职者、招聘者和直播从业者满怀期待。期待各方进一步创新、拓展直播带岗的形式与内容,做好企业的“人才窗口”和求职者的“职业顾问”,不断实现多赢,持续优化直播带岗的生态,为就业市场打开更多机会窗口。

## 债权转让通知

致:宁波鑫宇工程机械租赁有限公司、李平湖

根据周正国与王若芃签署的《债权转让协议》之约定,周正国已将其享有的对宁波鑫宇工程机械租赁有限公司、

李平湖的债权即(2024)浙0212民初7693号民事调解书确认的全部债权依法转让给了王若芃。现王若芃上述债权的合法债权人,自本通知函送达之日起,请贵方直接向王若芃履行相关债务。特此通知!联系人:王若芃,13736077575。

周正国 王若芃 2025年9月5日

## 债权资产公开竞价出售公告

我行将通过公开转让方式出售一批次不良资产包,现将有关内容公告如下:

一、拟出售的债权资产:本次拟出售一批次不良资产包,57户规模:本金余额合计约8.72亿元,主债务人、担保人及抵押物主要分布在杭州、苏州、绍兴、温州、台州、嘉兴、金华、湖州、衢州等地区。

二、报名单位:需依有关规定具备受让相应债权的主体资格。我行将对报名单位进行资格审查。

三、交易日期和交易方式:报价日为2025年9月23日15点,上述三批次资产包拟采取公开竞争性出售方式。

报名单位提交纸质债权竞价报名表进行报名(竞价报

名格式请与我行联系人联系取得)。报名时间自即日起至2025年9月23日14点59分(北京时间),可通过专人提交或以特快专递邮寄方式送达至本公告第四条所述的报名文件接收地址,送达时间以我行收件人签收时间为准。传真文件一律不予接受。

## 四、其他事项:

1. 本公告不构成出售上述资产包的要约。意向方可根据我行发送的相关交易文件规定的条件报价竞买上述债权资产。在双方签署债权转让合同之前,我行不对任何潜在的或我行给予交易资格的意向方承担任何责任。

2. 报名文件接收地址:浙江省杭州市上城区民心路1号  
3. 我行联系人:总行:章经理,0571-88267791;黄经理,0571-88261755  
浙商银行 2025年9月5日

## 浙江省浙商资产管理股份有限公司 陈敏 债权转让通知暨债务催收联合公告

单位:人民币元

2. 本公告清单仅列示截至2025年7月17

日的贷款本金余额,借款人和担保人应支付给陈敏的利息、罚息、违约金及其它应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算与欠息金额不一致,以实际计算为准。

已经进入诉讼程序的,并已由原债权人垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3. 若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

根据浙江省浙商资产管理股份有限公司与陈敏签署的《债权转让协议》(编号:HJLGJZ-202508,日期为2025年8月14日),浙江省浙商资产管理股份有限公司已将其对下列借款人及其担保人项下享有的全部权利(包括但不限于主债权、担保债权、违约金债权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给陈敏。浙江省浙商资产管理股份有限公司与陈敏联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

陈敏作为上述债权的受让方,现公告要求下列借款人及其相应的担保人或其继承人,从公告之日起立即向陈敏履行主债权合同及担保合同等相关法律文

件项下约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

浙江省浙商资产管理股份有限公司联系电话:18858088210,裘团团长

陈敏联系电话:15068590084,陈敏

浙江省浙商资产管理股份有限公司 陈敏

2025年9月5日

借款人名称	债务情况(截至2025年7月17日)	担保物(含抵押质押物)	担保人
浙江华良国际家居贸易有限公司	(2015)甬东商初字第825号等 本金:8,484,098.98 利息:689,333.04	仅剩余的抵押物为何兴良名下位于上虞市百官街道杜家村的房产,建筑面积316.49平方米,土地使用权面积110平方米,该抵押物涉及唯一住房,集体土地。本户债权项下其余抵押物均已处置。抵押物杜国华名下的位于上虞市百官街道杜家村房产,建筑面积为424.13平方米,土地使用权面积125平方米,已处置。抵押物杜国华、何兴良名下的位于上虞市百官街道锦茂大厦501、502室房产,建筑面积1171.63平方米,土地使用权面积102.65平方米,已处置。	何兴良、杜国华
合计	9,173,432.02		

注:1、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人,担保人的担保范围以

签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担

保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

3. 若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。